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한 학생복업체에서 작년 9월 10대 청소년 총 710명을 대상으로 진행한 ’메타버스 이용 현황 및 인식‘ 설문
조사 결과를 보면 ’메타버스에 대해 알고 있는지’에 대한 질문에 81%가 ‘알고 있다’고 응답해, 대부분의 학
생이 메타버스에 대해 인지하고 있는 것으로 나타났다. 
‘메타버스 어플 또는 프로그램 사용 경험’에 대해서는 ‘현재 사용하고 있지 않으나 경험이 있다’(43%)와 ‘현
재 사용하고 있다’(25%)의 비율이 68%로, 3명 중 2명은 메타버스 프로그램 사용 경험이 있는 것으로 나
타났다. 이는 ‘사용해 본 적 없다’(32%)는 응답의 2배 가량 높은 수치이다.

[그림] 메타버스 인지 여부 (청소년)

*자료 출처 : 이코노믹리뷰, ‘스마트학생복, ‘메타버스 이용 현황 및 인식’ 청소년 설문조사 결과 공개‘, 2021.09.23., (10대 청소년 710명, 2021.09.01부터 2주간 조사)

2. 메타버스에 대한 청소년 이용 현황 및 인식

‘메타버스의 장점’을 물었는데, 2명 중 1명 가량이 ‘현실에서 하지 못하는 다양한 일들을 할 수 있다‘(48%)
를 꼽았고, 다음으로 ’다양한 국적, 환경의 사람들과 만날 수 있다‘ 23%, ’친구들과 자유롭게 만날 수 있다‘ 
14% 등의 순으로 응답했다.  
메타버스 사용 경험이 있는 학생들을 대상으로 한 ‘메타버스 어플 또는 프로그램에서 주로 하는 활동이 무
엇인지’ 질문한 결과, ‘메타버스에서 친해진 친구들과의 친목’ 27%, 게임 26%, ‘실제 지인과의 친목’ 19% 
등의 순이었다. 이러한 결과는 메타버스에서도 친목 활동이 활발히 일어나고 있고, 특별히 모르는 타인과
도 쉽게 관계 맺을 수 있는 온라인상의 특성(익명성, 부캐 가능 등)이 반영된 것으로 보인다.
[그림] 메타버스의 장점 (청소년, %)

*자료 출처 : 스마트학생복, ‘메타버스 이용 현황 및 인식’ 청소년 설문조사, 2021.09.23., (10대 청소년 710명 대상) 
**자료 출처 : 이코노믹리뷰, ‘스마트학생복, ‘메타버스 이용 현황 및 인식’ 청소년 설문조사 결과 공개‘, 2021.09.23., (10대 청소년 710명, 2021.09.01부터 2주간 조사)

◎ 메타버스의 장점, ‘현실에서 못하는 것 할 수 있다’ 48%

[그림] 메타버스 어플 또는 프로그램 사용 경험 (청소년, %)
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[그림] 메타버스 어플 또는 프로그램에서의 주요 활동  
          (메타버스 사용경험 청소년, %)
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청소년의 68%, 
메타버스(3차원 가상세계) 사용경험 있어!
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